

LAS OLIMPIADAS EN BERLÍN PROGRESO

Hemos sostenido.—apoyados en copiosa documentación y respaldados en hechos incontrovertibles,—que las olimpiadas de Berlín son un instrumento de propaganda nazi destinado a conquistar la adhesión y simpatía de los jóvenes de todo el mundo, paso previo para la obra de expansión y penetración que impulsa toda política del nacional socialismo.

Parce ocioso decirlo pero, como todavía hay ingenuos que se niegan a admirar la evidencia, una voz más repetimos lo que mil veces ha sido dicho.

Hoy, y en todas partes del mundo, las actividades deportivas constituyen primordial preocupación de los gobiernos. Y si esta afirmación tiene perfecta cabida aún para los Estados de corte democrático y liberal, que docen entonces de los Estados totalitarios donde ni la más mínima manifestación de la vida privada escapa al control de la autoridad estatal?

¿Qué decir del nazismo que no respeta ni aquellas manifestaciones del espíritu que en las épocas más sombrías de la historia han escapado a las requisitorias de los gobernantes inquisidores?

¿Cómo se pudo siquiera pensar que el hitlerismo que ha hecho escarnio de la libertad de pensamiento, que persigue, encarcela y asesina por la simple sospecha de que no es enteramente solidario con su obra, habría de permitir la realización de un acto de esta trascendencia política internacional sin su activa y decisiva intervención?

Hoy nada se hace en Alemania sin que previamente sea resuelto y ordenado por el comando superior del partido nazi.

A este respecto es ilustrativa la actitud de numerosas universidades europeas y americanas al negarse a participar en las reuniones realizadas en Heidelberg, por entender precisamente que, no eran más que el pretexto en que se escudaba el nazismo para dar rienda suelta a su aparente propaganda.

Pero si el cúmulo de hechos que la prensa mundial se encarga de hacernos conocer diariamente no bastaran para imaginar lo que ha de ocurrir durante el desarrollo de los Juegos Olímpicos, el tiempo que es un poderoso auxiliar ha venido a demostrar con brutal evidencia la razón y sinceridad de quienes se oponen a la participación de los hombres libres, con toda la pasión y tonaciedad de los capaces.

En efecto, un telegrama de la United Press procedente de Hamburgo de 25 de junio, publicado en toda la prensa local, al dar cuenta de la llegada del primer contingente de atletas sudamericanos, agrega que fueron recibidos por el funcionario nazi Ulrich

quién después de dárles la bienvenida les manifestó que esperaba que pudieran comprobar la paz y ordenada reconstrucción que reina en la nueva Alemania. (Lo subrayado es textual).

La paz y ordenada reconstrucción que reina en Alemania!

Naturalmente que el funcionario nazi Ulrich que tantas esperanzas abriga de poder convencer a las juventudes deportistas que han concurrido a Berlín se guardará muy bien de mostrarles las persecuciones, los crímenes y vejámenes de que son víctimas 600 000 hombres cuyo único delito es ser judíos. Como tampoco los funcionarios nazi no mostrarán a los viajeros visitantes los inmensos campos de concentración donde miles y miles de hombres y mujeres de todas las categorías sociales sufren el horror de la persecución hitlerista. Ni los círculos de toda Alemania donde se pudren tantas victimas del terror nazi. Ni la espantosa miseria en que se debo a la gran masa del pueblo alemán.

Y si alguno de los viajeros cometería la ingenuedad de entrar a una librería alemana y solicitar alguna obra de Einstein, Freud, Remarque, Ludwig y tantos otros autores alemanes de esos que nos son familiares, imaginámos la cara del espanto del pobre librero.

Esta es la paz y la ordenada reconstrucción que reina en Alemania. Así afirma el nazismo su sombría voluntad de poder que no es en definitiva otra cosa que el terror, la guerra y la muerte.—De «Acción».

Las deudas de Contribución Inmobiliaria

Ha sido puesto el cumplimiento por el Poder Ejecutivo a la ley por la que los contribuyentes que atrasadas en el pago de la Contribución Inmobiliaria y Adicionales podrán consolidar sus deudas hasta el año 1935 mediante el pago en diez cuotas anuales, que se abonarán conjuntamente con la contri-

Año VII

Sarandi del Yi, Julio 18 de 1936

No 309

«Dónde hay esa voluntad, hay un camino»

JUNTA AUXILIAR

AVISO

Deseando esta Junta Auxiliar que el servicio domiciliario de recogida de basuras se realice en la mejor forma posible, exhorta a los señores vecinos a colaborar con los empleados encargados de dicha tarea, disponiendo que las espesas o latas destinados a guardar la basura en sus respectivos domicilios sean de tamaño adecuado y que los mismos se arrojen por la mañana, evitando así que los perros y gatos vagabundos desparasiten por la noche el contenido de aquellos, ensuciando las aceras y calles.—Narciso Machado Sánchez, Presidente; Rogelio Hernández, Secretario.

Es justicia

Nuestro colega local «El Civismo» al comentar el éxito obtenido por la delegación de los agricultores de la Colonia «La Palma», que se entrevistó recientemente con los Directores de los Bancos Hipotecarios y de la República, defaca la efectiva participación tenida por el Ing. señor Roberto Sundberg, «cuyos informes precisos y categoricos indujeron a los directores de los mismos»—los Bancos a conceder las prórrogas y créditos solicitados por la delegación antes citada.

El Ing. Sundberg es un funcionario sumamente correcto y preparado y su actuación como administrador de la Colonia «La Palma» ha merecido siempre los mayores elogios.

En el caso presente, como en muchos otros nuestros agricultores han tenido en el un esfuerzo y sincero colaborador.

La referenciada nota del colega «El Civismo», se la ha guardado pues muy justamente el expresado letrado,

NOTAS

La juventud

La juventud debe ser estética y fuerte para que su acción sea gravita poderosamente en el seno de la sociedad. Esta ventura inerte que lleva una vida sedentaria en un ambiente de materialismo grosero debe transformarse su existencia dentro de las relaciones del espíritu y de la acción humana, para convertir a la Sociedad en un conglomerado pensante y actuante en el reino de la Libertad. La juventud tiene el deber de estudiar, de ocupar su lugar en la lucha por el bienestar colectivo que traerá más felicidad al ser humano y mejoramiento de vida a la Humanidad. Una juventud estu-

diosa y fuerte sería la llave de la sociedad, pues ella con su energía impondría ideas nuevas que abrirían ancho campo a la Libertad y a la Fraternidad, que tanto falta hacen en esta Humanidad doliente que está viviendo entre el amor y la guerra.

Siglo de débiles

Vivimos el Siglo de la debilidad y del miedo. El individuo tembla y con él temblan las colectividades. Se ha emplazado una lucha titánica por la consecución del mendrugo y para que esa lucha sea cada día más áspera, el capitalismo aumenta su maquinaria que produce la desocupación. La explotación sangra los pulmones de los proletarios y estos platos de debilidad llegan a la tuberculosis a fin de ganarse el pan. Y no sea solamente los obreros los que tiemblan, los otros hombres también trepidan y se arman para arrebatar el pan a quienes lo producen. El capitalismo aprovecha esa situación miserable y saca a la población mas para complicar la vida. Y nadie va a la destrucción de esos problemas porque se tiene miedo y hay debilidad. Y esa debilidad, ha hecho que el hombre peleé como vibora con tal de garantizar al desgraciado mendrugo de pan.

Mauricio G. Obes

EL AVANCISSMO

Lo que se denomina «avançismo» es tan solo la tendencia política que, inspirada en sentimientos justos y humanos, pretende elevar, por los medios pacíficos, el nivel cultural del pueblo y acrecer su bienestar para disminuir en lo posible, el lamentable espectáculo que ofrece la actual organización social que cubre con el concepto de patria, una muchedumbre más o menos desventurada.—Baltasar Brum.

Sastreña "EL FIGURIN"

Finamore
y Romero
Frente a la Plaza Principal

Sobretodos desde \$ 30

DE TODO UN POCO

La Antedota

Edison no era solamente un inventor de genio; era, también un bricoleur de primer orden. Gozaba como un chico con sus pequeñas trouvailles, que le servían de sedante a la nerviosidad y la fatiga de sus grandes inventos. Hace algunos años, uno de sus amigos fue a visitarlo en su casa de campo. El amigo desconfiado del cerdo, se aproximó al postrero, oprimió la manija de la puerta y empujó para entrar experimentando cierta dificultad. Era evidente que la puerta necesitaba grasa. Sin parar mayormente la atención en ese detalle, el amigo penetró en la casa y entabla una amistosa conversación con el propietario. Edison propone un paseo por el parque, y por casualidad, ambos amigos pasan para salir, por la misma puerta.

—Dime, querido Tomás, ¿por qué tienes una puerta tan poco hospitalaria? He tenido que hacer unos esfuerzos enormes para abrirla. Deberías hacerla engrasar.

Edison dejó al otro hablar, contentándose con sonreír, como si asistiese. Despues, impulsando la hoja con el pie, mostró a su amigo, sobre el

bastiente, un aparato que parecía una cerradura automática, pero de donde salía un hilo de acero en dirección a un pozo.

—Cada vez que un visitante empuja las hojas de la puerta—explicó Edison a su amigo,—envía a mi tanque de reserva de 100 a 150 litros de agua, según que abra más o menos. ¡No es esto realmente admirable!

—Seguramente—respondió el amigo, estupefacto. Y Edison lo miraba, riendo a carcajadas, con el humor sano de los hombres buenos.

Crítica Musical

Cuando, por primera vez, los músicos de Luis XIV ejecutaron el *Miserere*, de Lulli, toda la Corte se arrodió, incluso el Rey. Al terminar la audición, el soberano preguntó al Conde de Grammont:

—¿Qué te parece?

—La música Majestad—contestó el Conde—es muy dulce para el oído, pero muy dura para las rodillas.

Periódico tibetano

Los habitantes del Tibet tienen también su órgano de publicidad. Las noticias no

llegan con tanta rapidez a aquellos lugares lejanos y muchas veces regulan verdaderamente fantásticas. Pero el tibetano no es presuntuoso ni curioso.

El periódico aludido se ocupa con mucho interés del movimiento económico universal; y es título: *El espejo de los inconvenientes en todos los ámbitos del mundo*. El título es un poco largo, pero en el país de los tibetanos, los diarios no se tocan por las calles.

La imprenta en Abisinia

Abisinia conoció por primera vez la imprenta a principios del siglo actual; los misioneros capuchinos de Dírré Daona instalaron un pequeño taller, el primero en el país, para imprimir obritas en lengua abisinia.

En 1918, el gobierno de Abisinia ordenó la erección de una imprenta oficial en Addis Abeba; y en ella se imprimen las obras que estudian el folclor nacional.

Hablemos mejor

Hay algo fundamentalmente peor que los más chocantes galicismos y que el uso de términos adversos al espíritu y a la lógica de nuestros idiomas y a las leyes elementales del habla. En documentos subscritos por jefes de oficinas nacionales, en memorias administrativas y en el estilo de personas que procuran escribir muy correcta y seriamente, suelen leerse barbaridades como ésta: «En base a las informaciones del señor tal o «En base a tales o cuales hechos...»

Dicir así es cambiar absurdamente el oficio que desempeñan en las oraciones la preposición, «en base a», tres palabras y dos errores mortíferos, inventados, la primera vez por algún señor que halló demasiado simple y fastidioso escribir «de acuerdo con las informaciones», o «Teniendo en cuenta las informaciones», o «Sobre la base de».

Cometamos errores, sí, pero no lleguemos por estupidez y piedad a destruir los moldes de la verbal expresión humana.

Algunas frases de

Rudyard Kipling

Rudyard Kipling odia a los hacedores de frases, a los charlatanes, a los disertadores. Cierta día alguien le preguntó cuál era el más hermoso verso de la lengua francesa. Respondió:

—Toma a la eloquencia y tórate el cuello.

Durante una de sus visitas anuales a la Costa Azul, escuchó de labios de un periodista norteamericano la frase de Tallyrand: «La palabra ha sido dada al hombre para que oculte su pensamiento». Kipling rectificó:

—La palabra ha sido dada al hombre para disimular su falta de pensamiento.

Hace dos años se lo preguntó cuál era su opinión sobre el fascismo. Se limitó a declarar:

—Los grandes hombres de Estado son tan funestos a las pequeñas naciones como los pequeños hombres de Estado lo son a las grandes.

Francisco Racca - Albérico Rocca

CONSTRUCTORES ALBANILES

Se encargan de todo clase de construcciones en campaña.

Sarandí del Yi

Dpto. Durazno

Cooperativa de Comisionistas

PELLEGRINO, FERREIRA, VOLFE & PALOU.

VIAJES DIARIOS ENTRE MONTEVIDEO, SAUCE DEL YI Y SARANDÍ DEL YI.

AGENCIAS: En Montevideo, Río Negro 1556. Automóvil 83659. En Sarandí del Yi, Irene al HOTEL OLGUIN Teléfono Local.

Ada M. de De Rogatis

PARTERA DIPLOMADA

Trasludó su consultorio a Montevideo:
Calle Gaboto 1690, evq. Cerro Largo

Consultas todos los días de 15 a 17 horas. Miércoles y Viernes gratis para los pobres. Recibe pensionistas de campaña

Granja Bascuas

OFRECE: Naranjos, Tangerinos, Limoneros, Duraznos, Ciruelos, Damascos, Manzanos, Perales y Parras de Uva de Mesa. VALORADES SELECCIONADAS. Semillas y Plantas de Jardín en general.

POR PEDIDOS E INFORMES

Alfredo Bascuas Galichán

JUSTO MICHELENA
en Est. La Cruz en Sarandí del Yi

RECALOS

Por artículos para regalos, novedosos, prácticos y económicos ocurrid a la

CASA FALCHETTI

Acaba de recibir un extenso surtido en Joyería y Bazar

Calle Pereira, frente a la Plaza Principal — Sarandí del Yi

BAVALLIEJA HOTEL

— D B —

TOMÁS G. VIBALLOS

Casa especial para Viajeros Inmediata a la Estación del Ferrocarril Central. Sucursales Bancarias, Barracas, Depósitos, Correos y Telégrafos, etc. Tranvías en todas las direcciones.—Baños calientes y fríos

Casa de suma confianza, atendida por su propio dueño. Se reciben pensionistas

Uruguay 181, entre Convención y Andes.—Montevideo



FENASPIRINA

CONTRA

RESFRIADOS • CATARROS • GRIPE

— D B —

La Primera Guerra Mundial presenta la verdad desnuda

Se estrenará en breve en nuestro Cine

Cada escena de la nueva producción Fox, la histórica cinta titulada «La Primera Guerra Mundial», es un nuevo sensacional record de la cinematografía.

«La Primera Guerra Mundial», a juzgar por las informaciones que hemos recibido, es la colección más notable de su espacio que hasta ahora se ha erigido. Incluye policiales secretas de los archivos de todas las naciones, la mayoría de las cuales jamás se habían revelado al público.

La película fué editada por Laurence Stallings, que también preparó el sensacional libro del mismo nombre, famoso por sus breves explicaciones de las ilustraciones, comentarios que herían como bayonetas. La versión fílmica se dice que retiene esta misma calidad punzante.

Conmueve Profundamente

Luis Nestor, interpreta en español los brillantes comentarios de Laurence Stallings a medida que la película se desarrolla ante el público.

Las escenas más impresio-

nantes que se han tomado en plena batalla—ya sea en tierra o mar—son incluidas en «La Primera Guerra Mundial».

El lado más humano de la gran guerra tampoco ha sido olvidado. Vistas íntimas de las familias reales de Europa,—incluyendo algunas jamás reveladas de la infancia del Príncipe de Gales—son muchas y variadas. También vemos al ciudadano privado en el hogar y en la lucha durante los años 1914-18.

Vistas Intimas

Entre las escenas más importantes de la rodaje, se cuentan las vistas íntimas de Rasputin con la familia real de Rusia; el matrimonio del Archiduque Franz Ferdinand cuya muerte más tarde precipitó la guerra; y muchas vistas únicas del Kaiser durante los años en que estaba preparando su monstruosa maquinaria bífida.

Truman Talley produjo la obra para Fox, en colaboración con Simon & Schuster, la casa que publicó el sombrío libro de Laurence Stallings que inspiró la obra.

Veremos próximamente el gran film expedicionario «Baboon»

Muy pronto vamos a ver un gran film expedicionario por sobre África, llevado a cabo este vuelo épico, por los espósitos Johnson, para la Fox, y en donde el público conocerá lo que nunca había visto, y se instruirá de manera completa acerca de todos los animales que viven en la selva, a muchos millones de millas alejada de todo centro civilizado. «Baboon» nos llevará en avioneta sobre la selva de África y el avión se detendrá una y otra vez en los lugares en donde sea menor poder observar de cerca a las famosas salrías. Volará apenas encima morros arriba de las manadas de búfalos. Se detendrá cerca de las guaridas de los leones. Desde ahí observaremos el banquete de los leones que han apresado a una zebra fresca. Una lucha terrible entre mandriles que mantienen en una situación de voraz dolorosa emoción. Luego, los leopardos, que persiguen a los

mandriles a través de las selvas para vadear un río caudaloso. Es algo que resulta indescribible lo que nos mostrará el film realizado por los expedicionarios, cuya organización ha costado largo espacio de tiempo a fin de no olvidar detalles. Esta película va a causar justa sensación y nadie querrá por verla.

Será presentada en breve en el Cine Teatro Perini.

El amigo enmascarado

En «El amigo enmascarado» hace su aparición en el cine sonoro, el veterano Tom Mix protagonizando una historia llena de emocionantes aventuras que nos proporciona una gloriosa película. «El amigo enmascarado» debe ser un éxito ya que Tom Mix es uno de los cowboys que mantienen en los públicos los más grandes prestigios.

SE VENDEN

Tres solares de terreno, con árboles frutales y construcciones de ladrillo, sitos en la calle Pérez casi Piedras.

Por ausentarse su dueño para Montevideo se ofrecen a muy bajo precio.

Tratar con Natalio Gaffa

a los convalecientes de PALUDISMO, GRIPE, FIEBRES

EL FRASCO
OSU 10

• El Tónico Bayer es más que un simple tónico. No sólo mejora el apetito y la digestión, sino que Enriquece la sangre y renueva las reservas de fuerza, vigor y vitalidad. Muy apetecible de sabor.

TÓNICO BAYER
• DA FUERZA • VIGOR • VITALIDAD •



TIENDA
MERCERIA
ROPERIA
Y
ZAPATERIA !

GRANDES
REBAJAS
EN
TODAS LAS
SECCIONES

Casa de León

VISITALA Y GANARA DINERO, CONSIGUENDO ARTICULOS DE CALIDAD A PRECIOS INCREIBLES

LA CASA MEJOR PARA SUS COMPRAS

Nuevamente PHILCO afirma su posición a la vanguardia de la industria al ofrecer los modernísimos receptores de 6 Volt



Onda Corta y Larga

Equipados con el aero generador WICHANGER, lo que les permite a todos los que no poseen instalación de luz eléctrica poder tener el mejor receptor del mundo, el que solo gasta algo para su funcionamiento y, como el aire es gratuito, el funcionamiento de estos receptores no cuesta un solo centésimo.

PIDA UNA DEMOSTRACION PHILCO A CARLOS A. DELMONTE EN SARANDI DEL VI O A SUS Agentes generales: Enrique Abel y Cia.

18 de Julio 1191 Montevideo



Para la mujer y el hogar

LOS NIÑOS

Una cabecita infantil, bien peinada, con su cabello cuidado y lustroso, es realmente deliciosa. En cambio, qué pena da ver a una criatura con los cabellitos mal peinados, mal cortados, opacos, despeados. Todo depende del cuidado maternal, porque no siempre las personas encargadas de cuidar a los niños, saben realizar la delicada operación de lavar la cabeza y de mantener el pelo en condiciones de perfecta higiene.

No basta con lavar la cabeza; es preciso cepillar el pelo, con ce-
pillo de cerdas largas y flexibles, para que resulte un masaje suave dando en el casco, que necesita esta atención. Si se trata de una niña, que tenga el cabello largo, deberá mantenerse trenzado, porque así, además crece más rápidamente el pelo. Si tiene el cabello crespo u ondulado, entonces hay que cuidar que las ondas se mantengan marcándolas con el mismo peine, y con alguna agua colonia buena, porque el agua clara es poco conveniente, y a veces provoca la caída del pelo. Si tiene rulos, éstos se mantendrán con ayuda de bigudíes de goma suave, para que no pierda su forma la cabecita ensortijada. No hay nada más bonito que una chiquitilla con el pelo partido en dos, y con dos trenzas bien ajustadas, hechas de tiras de las orejas, y atadas con cintas del color del traje. No es conveniente el uso del flequillo recto, porque la frente se cae, y luego, para cambiar de peinado cuando las chiquillas se hacen jovencitas, hay que realizar una verdadera labor de paciencia, para que la frente vuelva a desperezarse, a fuerza de cepillar los cabellitos hacia atrás. Una lección en el casco con alcohol, en el que se le hayan puesto en infusión hojas de eucalipto, será sumamente fortificante y evitara que se forme capo, tan fea en los cabecitos infantiles.

Para conservar bien las manos

Hay personas que necesitan como indispensables la manicura profesional una vez por semana.

Es, por supuesto, una gran ventaja conservar las uñas en perfectas condiciones. Pero aún en este caso es necesario el cuidado casero diario para que los resultados sean por completo satis-
factorios. Y, en todo caso, es preciso considerar la configuración de la mano para dar forma adecuada a las uñas. Si los dedos son cortos y gordos, se puede limar las uñas en forma puntiaguada para darle apariencia más larga.

Pero si los dedos son largos y delgados se debe limar las uñas en forma ovalada, que es, y será, siempre el de mayor elegancia y mejor gusto que la uña puntiaguada, que muchas mujeres no emplean en usar con un criterio contradictorio a lo más elemental: distinción.

Para dar forma a las uñas es preferible usar la luna de lijín o la de acero, usando la parte gruesa para limar y la fina para suavizar el contorno.

Las diversas formas caprichosas de las uñas, tan en boga hace algún tiempo, han pasado, por fortuna, a la historia.

Toda mujer puede tener en

Però sobre todo, cepillar mucho, muchísimo, y todos los días, para hermosear el cabello.

Una joven señora muy distinguida, y bien inconsciente por cierto, decía hace pocos días en una visita, rodeada en un grupo de personas, donde se hablaba de hijos: «Nosotros, por suerte, no tenemos hijos». Mejor así, porque a mí no me gustan los niños». ¿Es posible que una mujer pueda decir que no le gustan los niños? ¿Es que existe algo en el mundo que sea más adorable que las criaturas? Allá en el fondo del corazón de casi todas las mujeres (y digo casi todas porque hay, como la señora del cuento, algunas que no merecerían pertenecer a nuestro seno) hay una madre. El amor maternal, es el amor más grande, el más puro, el más desinteresado, el más abnegado, el más hermoso que existe. Hay acaso nada que pueda compararse a un hijo? Un niño, es la personificación de la inocencia, del candor, de la dulzura. Hay acaso sinceridad igual a la de un niño? Hay nada más espontáneo, ni más verdadero? Suprema inocencia la de los niños, suprema y divina inocencia que los hace más adorables aun, en su misma inconsciencia. No hay sentimiento comparable al que despierta un hijo, tan tierno, tan indefenso, tan entregado al mal o buen corazón de quien lo tiene cerca de sí. Todos los niños, son la esencia misma de la vida, la verdad absoluta hecha carne mientras duran su inocencia y mientras no se contamina su corazón con las debilidades y los errores que inspira la vida.

No querer a los niños significa tener seco el corazón; y que una mujer diga que no le gustan las criaturas, es demostrar una pequeña de alma sencillamente incalificable.

La actualidad el orgullo de poseer manos blancas, finas y bien cuidadas, con solo tener presente un detalle de capital importancia: el disponer siempre para sus manos, de las mejores cremas y de los más acreditados productos de manicura.

La receta para mañana

Ponche a la piña

Ingredientes: Cinco yemas de huevo, dos claras, medio litro de leche, cinco cucharaditas de azúcar, una rodaja de piña en dulce y una copa pequeña de rom. Es además indispensable una ponchera de metal de las de doble fondo, a fin de poner agua hirviendo en el primer fondo y que se conserve caliente lo que se coloque en el recipiente superior.

Se batén las yemas con el azúcar, añadiéndole después la leche caliente muy poco a poco y sin dejar de batir. Se batén las claras a punto de nieve y se incorporan a la leche caliente y las yemas. Se acerca al fuego, moviéndolo todo con un molinillo hasta que se haga mucha espuma y esté muy caliente, sin que rompa a hervir; se le agrega la piña cortada en cuadritos muy pequeños y la copa de rom.

PROXIMA A LA ESTACION SARANDI DEL YI BUENA CHACRA

Se vende una chacra compuesta de cuarenta hectáreas y fracción, ubicada a pocos kilómetros de esta localidad. Tierras excelentes para agricultura, tanto como buen campo para pastoreo.

Por mayores informes dirigirse por carta o personalmente a esta Redacción.

REGALO "YERBA MANDU"

Contiene en todos los baldes de cinco y diez kilos además de un obsequio, un VALE con los que puede Vd. obtener fotografías de artistas de cine de un tamaño de 12 por 9 y un artístico álbum

Casa Aron Borojovich

Ofrece al público el más completo surtido recién recibido

Paños para tapados
Franelas
Moleton
Astracán
Botones
Guantes
Zapatos de moda

para hombres señoritas y niños

Sobretodos y frajes para hombres y niños. Todo de gran moda a precio bajo

SECCION MUELBERIA

En su gran salón de ventas único NOVIO en esta villa

En Juegos de dormitorios comedores y piezas sueltas de gran moda todos sus

Aron Borojovich Sarandí del YI precios rebajados

SIN SEGUNDA REPETIDA

Sobre el estre estaba extienda una maleta de lienzo azul, y al lado espardidos con descuido, varias piezas de ropa. En tanto jurgaba en el fondo de la rústica caja, extrayendo sus escasas prendas, Silvestre monologaba:

—Tanto trabajo que cuesta hacer un nido, y que fácil qu' es echarlo al suelo...

—Pero cuando se hace se caña, y cuando se voltea se llora...—dijo alguien a su espalda.

Volvó rápidamente la cabraza y iba a responder, irritado, al importuno; más, reconoció doto, suavizó la expresión de su sombrío y exclamó con humildad y afecto:

—La bondad padrino...

Un viejo de largos y ralo cabellos canos, se adelantó, sentándose al borde del cajón y luego contestó:

—No digo que Dios te haga un santo, porque ya casi si lo sos. Esto. ¡Estás de viajor!

El mozo se sentó sobre la caja y, casi gimiendo, respondió:

—Viví muy largo...

—¿Dónde vas?

—No lo sé! —¡Voy pa'l mundo! —La tierra es grande, y ando cabio tanta sabandija, ha de haber un rincón pa'un hombre horzal...

—Eso está mal—objeto el anciano.— ¡El hombre pa'ser hombre, siempre ha de saber dónde va, pu ando va y a que va...

—Y cuando a uno lo ochan?

—Naides te ha ochoo a vos d'esta casa, qu'entrevia es mía, y lo sé, si Dios quiso hasta que me toque clavar la guampa.

—Usté sabe, padrino, más mejor que yo, que hay muchos modos de espantar un

perro.

—Mijo Facundo no puede haberte espantao a vos porque te apresoo y te quiseo clauso lo mesmo que yo...

—Ya sé qu'el patrón es muy gileno! —Pero en cambio...

—En cambio mi nuera os más nula que un alacerán...

—Que t'ñizo! Habié...

El mozo resistió un momento, pero concluyó por ceder a la necesidad de confesar su pena.

—Anoché fu Venancio m'en contró conversando en la cocina con Palmira, y me trató de mala manera. Me llamó gusano y mal agradecido, y me amenazó con hacerme echar de la estancia a la primera ocasión que me agarrase prosiendo con Palmira.

—¿Y Palmira que dijo?

—Quiba a decir la pobrecita...

Rompió a llorar y se julió.

El viejo sacó el puchito que llevaba detrás de la oreja, lo encendió y dijo con voz impetuosa:

—Volví a meter tus pilchas en el babil y quedaste tranquilo, yo me encargue de desenredar este líento...

En seguida salió, yendo resuelto al encuentro de su nuera, a quien abordó sin preámbulo:

—Tengo p'arreglos al casorio o los muchachos.

—De que muchachos? —respondió ella sorprendida.

—De cuales querés que sean...

—De Silvestre y Palmira!

Ella dejó caer la costura y se alzó indignada, exclamando:

—Y usté cree que yo ví dar m'hija a un zapatero que ni nombre tiene?

—So l'has de dar, porque es güero y los dos se quieren...

Y después, orgullo, impo-

nente, con la severidad de un juez, agregó:

—¡Acorde! —Vos querás a Pantaleón Ramírez, qu'era pobre y humilde, como Silvestre; tus padres te obligaron a casarte con mi hijo Facundo qu' era rico! —¡Acorde!

—¿De qué? —balbuzó ella.

El viejo la tomó de un brazo, la esmirrió violentemente y clavándole la mirada colérica, insistió:

—¡Acorde! Yo vi, callé, perdón... Pero no querí, jefe... no querí que mi nieta huiga lo que has hecho vos!

Venancio cayó de rodillas implorando:

—¡Perdón, tata viejol...

—¡Levantate! —ordenó el viejo— si te hubiese perdonado, te ha brisa muerto. ¡Y te perdoné sabiendo qu'es al fudo querer cambiarte el rumbo al arroyo!

Javier de Viana

Por el camino adelante

Es la hora agonizante de un crepúsculo violeta, marchando una carroza por el camino adelante. Cruzó un pájaro agorero sobre los campos silencios y una canción cuatro dientes vi entonando el carretero. En sus ridículos espaldas se ponen las aves presas; relucen como turquesas los ojos de los lagartos, y en la tarde agonizante, tras la carroza una maza marcha, mientras que solloza por el camino adelante:

—Déjame subir al carro, carretero;

—déjame subir al carro que me muero!

Mira que voy muy cansada, que hace mucho que camino,

Como un árbol

Como un árbol, de fuerte y de seco, como un árbol, tan bueno, tan útil quiero ser.

Como un árbol que el viento, si la marea dejando algunas de sus ramas rotas, humildemente vuelve a florecer...

Quiero ser como un árbol florecido que en cada rama sostenga un nido; armonía y conciencia.

Y que al beso del sol de primavera que el ritmo de las aves acelera es todo un corazón.

Ser fuerte, más sensible, como el pino que hace vibrar en su ramaje fino toda la esencia musical.

y si en su tronco se abre alguna herida, desangra el dulce oro de su vida en aroma de olivo cristal.

Ser como el árbol familiar que ampara la casa solariega y lo depara abrigo, sombra, fuego en el hogar

y que al mostrar su copa, a la distancia, anticipa la intima fragancia del amable lugar.

Lograr erguirse como aliso noble cuya ativa expresión de orgullo noble no es orgullo, sino serenidad...

Y, al domar al corazón de hombre, ser un autor sin título ni nombre, una anónima suma de bondad.

JUAN BORGHI.

por el mojado camino,
por el camino adelante.
Mira como voy de barro...

—Ya te seguiré desesperado.
¡Déjame subir al carro,

Carretero!

En busca voy del zagal
que en una noche pasada
se detuvo en la posada
por mi mal!

Amarme siempre juré,
yo creí su juramento
más... hay! se lo llevó el viento
y a mí en la posa me hundid.

Dijo que si no le amaba
lo mataría la pena,
que era yo como cedrona
que el alma te encadenaba,

y que su amor era tal
que fuera crimen no amarla
que el desprecio iba a matarla.
Y a tan diablo el zagal!

Mas, hay de un que éste fui
y yo quedé encadenada
después que tanto te amé;
que si se marchó sin dolor
y una luna pálida desierta.

Que él se llevó mis amores
y yo no morir de tal et...

En busca voy del zagal
que en una noche pasada
se detuvo en la posada
por mi mal!

Carretero, oye mis quejas!
Ciego en tierra y me levanto,
pronto no podré hacer tanto
si en el camino me doy...

Carretero de Aviña,
me han llevado los zarcillos,
los matanzas y rascañas...

¡Llevo sacando los juncos
toda muchada de barro,
de mi fuerza nada espero,
déjame subir al carro,

Carretero...

Cae la noche; se levanta,
y otra vez vuelvo a carretera
comienzo el viacrucis a llorar,
mientras la noche adelanta.

La noche grita y se inquieta
y el carretero no escucha
porque ella entre la noche lucha
y está lejos la carreta.

Cae la noche sollozante
sin poderse levantar.
Va el carretero en su caminar
por el camino adelante.

Y lo mato en el sendero
llora cada en el barro;
¡Déjame subir al carro!

Carretero...

Se oye un tránsito distante,
la noche callada y quieta.
Va marchando la carreta
por el camino adelante.

José Díaz

Se instaló a su nuevo, céntrico y espacioso local

HOTEL ORIENTAL
de Esteban Olgún Rossi

Calles Sarandí y Pereira

Premio a la Plaza Príncipe

El más confortable y moderno de Sarandí del año

Se oye un tránsito distante,
la noche callada y quieta.
Va marchando la carreta
por el camino adelante.



La reorganización de la Liga

Como lo adelantamos en nuestra anterior edición, el último martes se realizó la Asamblea de Delegados de los clubes de football de esta localidad, integrándose en ella el Consejo Directivo de la «Liga de Football Sarandí del Yí».

Fueron designados miembros neutrales los señores Ramón Buglione, Agrimensor Alfredo C. Laureiro, Capitán Samuel M. Neri, Rosendo Bucheli y Adelmo Sánchez Castro.

Con asistencia de los señores Buglione y Bucheli y delegados de los clubes Libertad, Wande-

rra, Nacional, Talleres, Defensor y Diablos Rojos, sesionó el miércoles nuestra Liga de football.

Tomó las siguientes resoluciones:

— Constituir la mesa provisoriamente, con los señores Ramón Buglione y Rosendo Bucheli, como Presidente y Secretario respectivamente.

— Fijar un período para la inscripción de los clubes, que vencerá el próximo martes, a las 21 horas.

— Acordar un período extraordinario de pesos, del 16 al 31 del corriente.

Liga de Football Sarandí del Yí

Aviso a los clubs

Se lleva a conocimiento de los clubes de football de esta localidad, que la mesa de la Junta Directiva de la «Liga de Football Sarandí del Yí», reunida en sesión con los delegados de los clubes Talleres, Libertad, Wanderers, Diablos Rojos, Defensor (ex Reformers) y Nacional, resolvió fijar hasta el martes 21 del corriente, a las 21 horas, el período de inscripción de los clubes a dicha Liga y hasta el 31 del expresado mes el período de pases interclubes.

Por la «Liga de Football Sarandí del Yí». — Rosendo Bucheli, Secretario.

SUPERSTICION

Mark Twain, el famoso humorista norteamericano, publicó en sus memorias un periódico, y un día recibió una carta de un industrial muy supersticioso, que no mencionaba su establecimiento, diciéndole que dentro del periódico había encontrado una araña, y decía: «¿Será ésta de buena o de mala suerte?»

Mark Twain le contestó en el periódico de esta manera:

«Antiguos suscriptores me encontraron una araña en el periódico, no trae el bueno ni malo suerte. Lo que quería la araña era averiguar que su amanecer no alcanzó a punta, y a tender su telaraña en la puerta de la tienda, en la seguridad de que allí ringún como una molusca».

Casa Losada

ALMACEN DE COMESTIBLES

Especialidad en fiambres. Conservas. Vinos. Bombones y caramelos. Agencia de nafta Atlantic y kerosene Magnolia

PRECIOS MODICOS

SARANDI DEL YÍ

Sastrería "SARANDI"

DE J. MORALES

Se encarga de todo trabajo del ramo. Calle Ituzaingo, frente al Hotel Camarone. — Sarandi del Yí.

ARTEFOTOBER

Las personas que no tengan una fotografía de sus familiares y que deseen conservar un recuerdo sagrado, visiten la ARTEFOTOBER que se especializa en ampliaciones iluminadas y bromuro Sepia.

Reproducciones y todo trabajo de arte a precios que no admite competencia. Casa en Sarandi del Yí: Calle Sarandi Esq. Balle. — GREGORIO BERTALMIO

Campeonato de Truco en el «Café Libertad»

Con creciente interés se viene realizando en el acreditado «Café Libertad» del señor Gilberto V. Nogueira, un Campeonato de Truco en el que intervienen numerosas parejas.

La proclamación de los Campeones dará lugar a una interesante «tanda», para la cual se cuenta ya con un cajón de Vermouth Oyama, gentilmente donado por la firma Fernando Farrabere, S. A.

Hipicas

Por mal estado de la pista fué suspendida el pasado domingo la gran carrera-revancha de la realizada en esta localidad el pasado mes de Junio.

Se corrieron dos turnos el día martes, interviniendo en los mismos los siguientes competidores:

Chispa-Sacamás
Fogonazo-Cuervo

Resultaron en ellos ganadores los potrillos Sacamás y Fogonazo que descompararon el miércoles, ganando el primero de los nombrados.

Será visible un cometa

Según se ha informado, en los últimos días del mes de Julio corriente y siempre que lo permitan las condiciones atmosféricas, podrá verse a simple vista un nuevo astro que se acerca a las latitudes del Sur con una trayectoria que lo conduce a la zona polar.

Se trata de un cometa de no muy magnitud, que ha sido descubierto por Leslie C. Peltier, de Delphos, Ohio, Estados Unidos de Norte América.

Mediante instrumentos perfectamente se han obtenido algunas fotografías telescopicas de este nuevo astro, que se halla situado en la constelación de Cefeo, cuyas características no han sido establecidas aún con absoluta precisión debido a la gran distancia que lo separa de la tierra.

Las Oficinas Inscriptoras

Han sido designados por la Corte Electoral para integrar las Oficinas Inscriptoras Delegadas que actuarán en nuestro Departamento, los señores Nicolás Areosa Aboul, Ramón González, Tomás Doval y Margarito Runetto, en carácter de Jefes, y los señores Rogelio de San Vicente, Angel Melo, Juan I. de Souza, Juan Cuíto Souza, José María Ramos, Eugenio Carrerou, Julio Bernardo Reich y Fabián Velásquez, como auxiliares.

Se Venden

Cuatro solares con quinta frival, ubicados sobre la Avenida Centenario.

Tratar con su propietario Vicente M. López, en Est. Valentines

Conservatorio Musical del Uruguay

SUCURSAL SARANDI DEL YÍ

Directores: Profesores Joaquín Piera y Nené Piera Barceló

Clases de piano y solfeo

Por matrículas y otros informes ocurrir al señor Pedro M. Quintana

Carpintería Sarandí

Nos es grato comunicar a nuestros clientes y al público en general que hemos trasladado nuestra Carpintería, al amplio salón y galpón que ocupó la Agencia Ford, en la esquina de las calles Ituzaingo y Giró, frente a la Plaza principal, donde con máquinas eléctricas podremos producir más, abarcando los trabajos.

Michelena Hermanos

Peluquería Moderna

de Olivier Irureta

Instalada recientemente en la CALLE ITUZAINGO, frente al Hotel Camarone

CORTE DE MELENAS
HIGIENE Y BUEN SERVICIO

Farmacia "Núñez"

— DE —

Carlos A. Núñez

Atendida personalmente por su dueño.

Representante de las vacunas «Lignières» para el carbunclo del ganado y del «Distol» eficaz para curar el «Sagualpén» en los lunares.

Junto al Banco

Sarandi del Yí

ELIAS GABRIEL

OBRAS DE ALBAÑILERIA

Señor:
El adorno de la casa es expresión de distinción y buen gusto.

Nuestra especialidad en macetas resuelve el problema de su vivienda.

Por sólo \$ 0.25 puede usted adquirir una maceta como la del grabado adjunto.

SOLICITE HOY MISMO UNA LIBRETA DE NUESTRO CLUB

SARANDI DEL YÍ

Cuando quiera un buen trabajo
tipográfico recurra a un buen taller

OUSIEVING CORP

Es el mejor y más completo estable-
cimiento gráfico de Sarandi del YI

